iš knygos M. Teresevičienė, G. Gedvilienė „Mokymasis bendradarbiaujant“, 1999

Tiesioginis mokymas – tai labai nuosekliai išdėstytos, sparčiu tempu vykstančios įvairių dalykų pamokos (skaitymo, matematikos) pagal gerai parengtas programas, kuriose ypač akcentuojamas kartojimas, praktika ir grįžtamasis ryšys. Ugdant mokymosi negales turinčius mokinius, labai svarbu, atsižvelgti į jų ugdymosi tempą ir įgūdžius, gebėjimų ir suvokimų lygį, todėl ugdymas individualizuojamas. Ypač svarbu griežtai laikytis tam tikro mokymo nuoseklumo, kad mokiniui susiformuotų žinios, įgūdžiai ir gebėjimai.

Pristatymas arba informacijos pateikimas – tai toks metodas, kai mokytojas apibūdina, informuoja, nurodo arba tiesiogiai aiškina. Kiekvienoje pamokoje yra dėstoma ir aiškinama tiesiogiai. Mokytojams, kurių klasėje yra specialiųjų ugdymosi poreikių mokinių, labai svarbu informaciją pateikiant: 

· atkreipti dėmesį (vaizdais, garsais, gestais) - ypač tai aktualu savireguliacijos, klausos, regos, intelekto sutrikimų, girdimojo suvokimo sutrikimų turintiems mokiniams;

· sužadinti motyvaciją, pateikiant realias situacijas atitinkančius faktus ir pan.;

· paaiškinti, ko tikimasi iš pamokos (pristatyti klasės ir individualius tikslus) - kas mokantis svarbiausia ir ko mokytojas iš mokinių tikisi, aptariant su mokiniais individualius mokymosi uždavinius;

· pateikti pamokos struktūrą – ką ir kaip, kokiu nuoseklumu darysime (savireguliacijos, klausos sutrikimų turintiems mokiniams pateikti raštu kortelėse ar ant lapų, intelekto sutrikimus, autizmo požymių turintiems mokiniams – paveikslėliais, nuotraukomis ir pan.);

· iliustruokite pagrindines mintis tinkamais pavyzdžiais, piešiniais, daiktais, paveikslėliais. Pateikite rašytinį ar iliustruotą pagrindinių minčių sąrašą.

· mokykite mokinius fiksuoti svarbiausią informaciją, pateikdami įvairias grafines schemas, į kurias reikia įrašyti nurodytą esminę informaciją klausant mokytojo ar skaitant tekstą (pavyzdžiui: „Kur gyvena drambliai, kuo jie minta? kaip veda vaikus? ir pan.).

· leiskite mokiniams pamokas įsirašyti į diktofoną (tai aktualu klausos, regos sutrikimus, mokymosi negales turintiems mokiniams.

Pagrindinio žodžio metodas – tai pažinimo strategija, kaip teigia D. P. Hallahan ir J. M. Kauffman, padedanti vaikams įsiminti turinį, ypač atminties problemų turintiems. Tai strategija, kai mokytojas pakeičia abstrakčią informaciją konkrečiu vaizdu (taip mokomoji medžiaga tampa prasmingesnė). Sutelkite dėmesį į pagrindines frazes: pabrėžkite jas, gestikuliuokite, kartokite, darykite pauzes prieš ir po, užrašykite ant lentos, kortelių, dalijamojoje medžiagoje (regėjimo sutrikimų turintiems mokiniams– užrašykite išdidintu šriftu, savireguliacijos, klausos sutrikimų, mokymosi negales turintiems mokiniams – užrašykite ant kortelių, pateikite ribotą informacijos kiekį, jeigu galima pagrindinius žodžius pavaizduokite paveikslėliais, asocijuokite su žinomais mokiniams žodžiais, pavyzdžiui, mokantis sąvokos ledynai, pagrindiniai žodžiai bus vanduo ir šąla, asocijuoti galima su valgomais ledais ir pan. Lyginkite naujas sąvokas su jau žinomomis sąvokomis, pavyzdžiui, kolonija ir šeima, priklausymas ir gyvenimas atskirai, skatinkite mokinius kurti užuominas žodžiams prisiminti, pavyzdžiui, žodžio legenda užuomina Gedimino kalnas. 

Numatykite, kaip nagrinėsite sąvokas ir kaip jas pateiksite specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams. Naudokite sąvokų mokymo strategijas: 

· sąvokų žodynėlius - tegul mokiniai sąvokas apibūdina savais žodžiais, asocijuoja su jiems žinomais, kuria asmeninius žodynėlius piešiniais, grafiniais vaizdais, žodžiais; 

· pateikite sąvokų korteles, kuriose sąvokos pavaizduotos schemomis, piešinėliais, nuotraukomis ir pan. 

· skatinkite pačius mokinius sudarinėti sąvokas, pateikdami sąvokų schemas, korteles su užrašytais svarbiais žodžiais, klausimus, kurie padės atskleisti sąvoką (požymiai, panaudojimo būdas, pavyzdžiai, kurie tinka sąvokai atskleisti ir pan.). Tokiu būdu nagrinėdami sąvokas, mokiniai turi galimybę įrašyti savo patyrimą, parinkti tinkamą tinkantį žodį ar paveikslėlį ir pan.). Mokiniai braižo sąvokų schemas arba juos užpildo pagal mokytojos pateiktą schemą, po to aptariama mokinių savokos, ką jie suprato, ko ne, pildoma bendra klasės sąvokų schema, remiantis visų mokinių pateikta informacija. Bet kurio amžiaus mokiniams idealus abstarkčios informacijos pateikimas yra – konkretus pavyzdys iš jų paties patirties. Iliustruokite įvairius sąvokų modelius, maketus sutrikusios regos mokiniams, skatinkite mokinius juos liesti rankomis. 

Klausimų metodas. Tai labai svarbus mokymo ir mokymosi metodas padėti mokiniams suprasti ir pagerinti jų mokymąsi, mąstymo kokybę, sustiprinti aktyvų mokinių dalyvavimą pamokoje. Tai yra komunikacijos priemonė, tiesioginė grįžtamoji informacija apie tai, kaip mokiniai mąsto, ką žino ir supranta. Klausimų ir atsakymų metodas yra būtina priemonė, padedanti suprasti mokymosi procesus. Specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams, kaip ir visiems mokiniams klausimais galima paaiškinti, sudaryti galimybę panaudoti išmoktas žinias, tikrinti  ir taisyti, įvertinti jų mokymąsi. Klausimų metodas taip pat padeda kartojantis anksčiau išmoktus dalykus. Mokytojas turi atsižvelgti į klausimus pagal tai, kokio specialiųjų ugdymosi poreikių mokinių mąstymo jie reikalauja. Nesudėtingi klausimai nereikalauja iš mokinių daugiau negu prisiminti tai, ko buvo mokomi anksčiau arbą ką jau žino. Sudėtingi klausimai reikalauja pritaikyti, pertvarkyti, išplėsti, įvertinti, išanalizuoti informaciją. Svarbu atsižvelgti į tai, kokio mąstymo lygio yra specialiųjų ugdymosi poreikių mokinių atsakymai ir pritaikyti klausimus. 

Klausimų pritaikymas. Specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniai dažnai vangiai atsakinėja į klausimus. Užduodant klausimus, juos pateikite ir vaizdine forma – užrašykite ant lentos, kortelės (tai labai svarbu neprigirdintiems, savireguliacijos sutrikimų turintiems mokiniams) ar pavaizduokite piešinėliais (kalbos ir komunikacijos problemų, autizmo požymių, skaitymo sutrikimus turintiems mokiniams). Atsakymus į klausimams specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniai tegul pirmiau išmėgina dirbdami poromis, nes tokiu būdu jie turi laiko pagalvoti ir pasitikrinti savo atsakymus su suolo draugu. 

Tinkamo klausimo parinkimas. Klausimai gali būti uždarieji ir atvirieji. Kaip juos pritaikyti specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams?

Uždarieji klausimai – taip/ne, turi tik vieną atsakymą, pavyzdžiui: „Ar turi brolį“? „Ar pavojinga neprisisegti saugos diržų?“. Šie klausimai kelia nedidelius pažintinius reikalavimus. Jie gali padėti prisiminti informaciją, (pavyzdžiui: „Kur įteka Nemunas“?), nedelsiant pateikti sprendimą (pritaikyti žinomą taisyklę naujoms aplinkybėms, (pavyzdžiui: „Kiek bus 32 padalijus iš 4“?), jie gali skatinti analizuoti, apibūdinti, lyginti arba klasifikuoti (pavyzdžiui: “Didelis tai, ar mažas?, „Paprastoji trupmena, ar mišrioji?“, „Daiktavardis tai ar būdvardis?“ ir pan. ). Uždarieji klausimai ypač tinka dirbant su mokiniais, kurie dėl paralyžiaus, ar kitų priežasčių negali kalbėti. Mokytoja, pateikdama klausimus klausos, savireguliacijos, girdimojo suvokimo sutrikimų turintiems mokiniams turi įsitikinti, ar mokiniai išgirdo klausimą, pateikti vienos dalies, neilgų sakinių klausimus. 

Atvirieji klausimai reikalauja detalesnio atsakymo ir asmeniško atsakymo „Kodėl jūra sūri?“, „Kodėl kalnuose daugiau lyja?“, „Kodėl kylant temperatūrai tirsta ledynai?“, „Kodėl augalams reikia oro?“ir pan. Šio tipo klausimai reikalauja sudėtingos pažintinės veiklos: aiškintis informaciją ir idėjas nesant nusakyto atsakymo (samprotavimas ar interpratvimas, hipotezių kūrimas ar spėliojimas, įsivaizdavimas ar sugalvojimas (pavyzdžiui: „Kaip, jūsų manymu, turėtų jausti veikėjas?“); skatinti susieti informaciją ir idėjas, sutelkiant dėmesį į prieštaravimus, neatitikimus, įvairius duomenų šaltinius (pavyzdžiui: „Kas, jūsų manymu, iš tikrųjų atsitiko?)“; skatinti įvertinti, priimti sprendimą (pavyzdžiui: >Ar būtų teisinga...?“); skatinti kelti idėjas ir pritaikyti žinias (pavyzdžiui: „Kokia nauda iš to, ką sužinojome? Iš to, ką aiškinomės?“).

Atvirieji klausimai verčia mokinius mąstyti ir mokytojui daug pasako apie tai, ką mokinys išmoko. Atsižvelgdami į mokinių specialiuosiu ugdymosi poreikius pritaikykite diskusijų metu mokiniams tinkančius klausimus, pavyzdžiui: mokiniui turinčiam autizmo sindromą, ar nekalbančiam vaikui dėl cerebrinio paralyžiaus gali tekti pateikinėti uždaro tipo klausimus. Tačiau, turėkite omenyje, kad vien sutrikimo pobūdis neparodo, kokius klausimus ar jų tipus galima pateikti mokiniams. Klausimus padeda numatyti mokinių atsakymai, kuriais patikriname jų supratimą. Šiuo atveju būtina mokytojams dalintis patirtimi, dirbant su konkrečiais mokymosi problemų turinčiais mokiniais. 


Užduodami klausimus specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams naudokite: 

· paprastus, gerai mokiniams žinomus žodžius, 

· trumpus, aiškius sakinukus, 

· pateikite juos lėtai, 

· perklauskite mokinius įsitikindamos, ar jie suprato klausimą (ypač klausos, girdimojo suvokimo, savireguliacijos sutrikimų turintys mokiniai),

· skirkite pakankamai laiko pagalvoti, 

· išlaukite atsakymo, 

· paskatinkite ir padrąsinkite, 

· pastūmėkite teisingo atsakymo link papildomais piešinėliais, ženklais, gestais,

· naudokite draugų pagalbą – sudarykite galimybes atsakymus aptarti porose.

Klausimų pateikimas specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams labai svarbus, nes tai tobulina jų suvokimą ir auktesniųjų mąstymo gebėjimų įgūdžių ugdymą. Tokiu būdu mokiniai turi galimybę praktiškai panaudoti išmoktas sąvokas ir dėsnius, o mokytojas –patikrinti, kaip mokiniai juos suprato ir ar teisingai taiko.

Mokytojai turi ieškoti būdų, atsižvelgdami į klasėje esančių mokinių poreikius, kaip galėtų iš mokinių „išgauti“atsakymus į klausimus. 

„Ką daryti, kad specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniai būtų įsitraukę, klausytųsi ir galvotų?“

· Nustatykite tinkamą tempą – užduokite konkrečius klausimus ir nurodykite konkretų laiką, per kurį reikės pateikti atsakymus. Klausinėdami mažiau vertinkite atsakymus, apgalvokite, kaip elgsitės gavę neteisingą atsakymą. Išlaukite atsakymo, neskubinkite, neatsakykite pats. 

· Pateikite užuominų – supaprastinkite klausimą, patikslinkite, grąžinkite prie žinomos medžiagos, priminkite, užuominas – schemomis, iliustracijomis, grafiniais vaizdais, paveikslėliais, nuotraukomis, žodžiais, naudokite alternatyviąją komunikaciją (mokinys atsakymą gali sudėti iš grafinių piešinių), pradėtų sakinių metodą ir kt. 

· „Išgaukite“ - pateikite pagalbinių klausimų, pritarkite tam, kas teisinga ir paraginkite atsakyti išsamiau: „Ar galėtum tai pasakyti savais žodžiais?“, „Gal gali šiek tiek daugiau apie tai papasakoti?“, „Gal galėtum pateikti kokį pavyzdį?“, „O kodėl taip manai?“, „Ar visada taip būna?“, „Ar tau tai nieko neprimena...prisimink, ką mes sužinojome mokydamiesi...?“

· Peradresuokite – įjunkite  kitus mokinius, kai neatsako: „Gal galėtumėte, kas nors padėti?“, „Ar pritariate šiam atsakymui?“, „Kaip manai, tu, Jolanta?“, „Pagalvokite, kaip tai pasakyti tiksliau?“.

· Užrašykite atsakymus kortelėse, lentoje, projektoriuje, naudokite „už“ ir „prieš“ metodą, sudėkite iš atsakymų seką, norint paaiškinti reiškinį, išspręsti uždavinį ir pan. Specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams galite iš anksto paruošti tam tikrų klausimų atsakymus ir pasiūlyti jiems sudėti juos nuosekliai (pavyzdžiui: „Kaip iškvieti greitąją pagalbą?“, „Kaip sudėti trupmenas su vienodais vardikliais“) ir pan. Svarbu diferencijuoti atsakymų pateikimo būdus – kai kurie mokiniai juos gali parašyti raštu, kai kuriems mokiniams gali būti pateikiami keli atsakymai, kur reikia pažymėti iš jų teisingą arba iš duotų ant atskirų lapelių atsakymų surasti teisingą (tai ypač tinka klausos, savireguliacijos, kalbos ir komunikacijos sutrikimus turintiems mokiniams).

Mokytojui dera pagalvoti, kokia tinkamiausia kalba ir kokia tvarka pateikti klausimus mokiniams, kad būtų skatinamas jų mąstymas, leidžiantis įgyti supratimo ar žinių. Mokytojas gali suplanuoti kelias klausimų sekas, bet labai svarbūs yra klausimai, kurie kyla atidžiai klausantis mokinių atsakymų. 

Mokytojų klausinėjimo gebėjimai labiau siejasi su atspėjimu, ką jis nori išgirsti, o ne su siekimu geriau suprasti mokinio suvokimą išgirstant jo atsakymą. 

Diskusijų metodas. Inkliuzinėje mokykloje diskusijos yra vienas svarbiausių metodų, siekiant įraukti mokinius į bendras ugdymo situacijas. Diskusijos ypač svarbios norint suteikti mokiniams progų plėsti ir tobulinti savo asmenines prasmes, aktyviai dalyvauti kartu su klasės draugais. Tai ypač svarbu specialiųjų ugdymosi poreikių mokinių socializacijai, bendravimo ir bendradarbiavimo įgūdžiams. Diskusijos pamokoje turi prasidėti konkrečiomis mokytojų pastangomis išgauti iš specialiųjų ugdymosi poreikių mokinių nuomones ir žinias, rimtai šiuos požiūrius traktuoti ir išsiaiškinti jų rezultatus. Produktyvu, kad tokios veiklos paskirtis specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams paaiškėtų iš mokymosi uždavinių. Diskusijų turinys gali būti labai įvairus ir apimti įvairias faktines žinias, spėliones, nuomones, hipotezes ir pan. Būtent būdas, kuriuo turinys nagrinėjamas, o ne pats turinys yra informacijos išgavimą ir tyrimą skiriantis veiksnys. Todėl mokytojui labai svarbu struktūruoti mokomąją diskusijos veiklą. Gerai sustruktūruotos diskusijos - kritiškai tiriami faktai, įsiminimai ir vertybės, kuriomis remdamiesi mokiniai vėliau turi susiformuoti savo nuomonę. Pradinėje ugdymo pakopoje komunikacija yra ypatingai veiksminga mokinių suvokimo formavimo priemonė. Diskusijų metu ugdomi atitinkami gebėjimai, nuo kurių priklauso proceso efektyvumas.

Specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams diskusijų metu reikės neverbalinės komunikacijos (pasitelkite akių kontaktą, pritariamai linktelėkite, uždavus klausimą laikykite akių kontaktą, kol mokinys atsakys; kalbėkite tvirtu balsu, parodydami susidomėjimą; dažniau sakykite mokiniams: „Tai įdomu, ką tu sakai“, šypsokitės. 

· diskusijų metu naudokite mikrofoną, ypač, jeigu grupėje yra neprigirdintis mokinys, tada jis matys, kuris mokinys kalba ir greičiau nukreips dėmesį į kalbantįjį. Naudokitės gestų kalbos vertėjų, mokytojo padėjėjų paslaugomis;

· sutrikusios klausos, savireguliacijos, girdimojo suvokimo sutrikimų turintiems mokiniams - pakartokite savo ar kitų mokinių diskusijų ar pokalbių metu pateiktus klausimus ir atsakymus, pastabas, nuorodas; parodykite, kad pasikeitė pamokos ar diskusijos tema; pasakykite kalbančiųjų vardus neprigirdintiems mokiniams, kad jie negaištų laiko mėgindami nustatyti, kas kalba; 

· pateikite pamokos ar diskusijos santrauką; naudokite nekalbines užuominas veido išraiška, gestais, judesiais.

Diskusijų metu naudokite bendraamžių paramą (draugų pagalbininkų, kuratorių pagalbą), kurie: 

· sutrikusios regos mokiniams padės judėti klasėje, duos ženklą kalbėti, padės atlikti užduotis, susirasti informacijos reikalinga tema ir pan. 

· sutrikusios klausos mokiniams draugai pagalbininkai gali: 

- pateikti papildomų pavyzdžių, praktinių patarimų,

- prireikus paaiškinti neaiškius klausimus, 

- padėti pasiruošti pokalbiui, pamokyti atsakyti; 

- padėti užsirašyti svarbią informaciją, iškylančius klausimus diskusijų metu;

- rūpintis, reikalui esant, gestų kalbos vertėjo paslaugomis.

Dalomosios medžiagos, užrašų mokiniams rengimas ir pritaikymas – yra labai svarbus paramos mokiniams būdas, siekiant pritaikyti jiems ugdymo programą. Tai ypač svarbu mokiniams, turintiems skaitymo ir rašymo problemų, klausos ir regos sutrikimų. Dalomąją medžiagą ir užrašus pritaikykite prie mokinių poreikių: 

· Informaciją užrašuose pateikite kuo trumpesnę. Medžiagą paruoškite glaustai, aiškiai ir struktūruotai, pažymėkite naudingas antraštes ir paantraštes. 

· Jeigu mokiniai konspektuoja patys, patikrinkite, ar jie perskaito savo užrašus.

· Paaiškinkite naujus žodžius. Užrašykite juos ant lentos ar lapelių pateikdami konkrečių pavyzdžių. 

· Užrašus ant lentos palikite kiek galima ilgiau arba pateikite juos individualiai ant lapelių.

· Padalinkite mokiniams (ar padėkite jiems pasirengti) sąvokų žodynėlį.

· Dalijamojoje medžiagoje pateikite svarbiausių faktų santrauką, su tam tikru žodinės informacijos kiekiu, schemomis, diagramomis, grafikais. Skaitymo, klausos sutrikimų turintiems - kaip minčių žemėlapį, geriausia – pamokos pradžioje, regėjimo sutrikimų turintiems – padidintu šriftu ar Brailio raštu, kalbos ir komunikacijos, intelekto sutrikimų turintiems – paveikslėliais, nuotraukomis ir pan. Iš anksto išdalinkite užduočių užrašus ir konspektus, kad mokiniai turėtų daugiau laiko pasiruošti ir perskaityti informaciją. Jeigu naudosite sieninį projektorių, sudarykite galimybę regėjimo sutrikimų turintiems mokiniams sėdėti arčiau jo; 

· Jei dalijamosios medžiagos daug, temas atskirkite skirtingomis spalvomis.


Informacinių kompiuterinių technologijų metodas. Informacinės kompiuterinės technologijos gali būti naudojamos kaip naujos informacijos pateikimo būdas ir mokytojo aiškinimų papildymas. Toks mokymas suteikia mokiniams galimybę papildomai treniruotis bei užsiimti praktine veikla, atitinkančia mokinių poreikius. Pasikonsultuokite su mokykloje dirbančiu specialiuoju pedagogu, specialiojo ugdymo komisijos nariais, kurios informacinės kompiuterinės technologijos labiausiai tinka jūsų mokinių poreikiams. Specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniai rašto darbus gali atlikti kompiuteriu, kad būtų patikrinta rašyba, skyryba, ir kad perskaityti būtų lengviau. Tai aktualu skaitymo, rašymo, savireguliacijos sutrikimų turintiems mokiniams. 


Užduoties analizės metodas. Užduoties analizė ypatingai svarbi mokant specialiųjų ugdymosi poreikių mokinius, ji reikalinga tam, kad mokytojas nustatytų, kokiems mokinio gebėjimams reiks skirti ypatingą dėmesį, siekiant išmokyti mokinius pagrindinių įgūdžių, ir sudėtinių įgūdžių, kurių reiks užduočiai atlikti. Tai ypač aktualu, mokant nežymiai sutrikusio intelekto mokinius. Imdamasis užduoties analizės mokytojas stebi, kaip mokiniai atlieka užduotį ir fiksuoja kiekvieną jų veiksmą. Peržiūri užfiksuotą užduoties atlikimo tvarką ir įvertina, kokių įgūdžių mokiniams trūksta, kad jie teisingai atliktų užduotį. Užduotis mokytojas turėtų pateikti taip, kad mokinių veikla atskleistų, ką jie žino, ką gali padaryti ir ką supranta. 

Pakopinis mokymas – tai „pažinimo lavinimo būdas, kurį taikydamas mokytojas mokiniams sudaro laikiną struktūrą ar teikia pagalbą, kol jie mokosi atlikti užduotį. Po to mokytojas tokią pagalbą teikia vis rečiau ir galiausiai, kai mokiniai išmoksta atlikti užduotį savarankiškai, išvis nustoja ją teikęs“ (Hallahan, Kauffman, 2003). Tokiu būdu mokiniams taikomas mokymas etapais, sudarant jiems laiptelinį mokymosi užduočių įveikimo „kelią“ – pavyzdžiui, kaip parašyti rašinį (kokia pirmoji pakopa ir kaip ją atlikti, kas po to, ir pan.; kaip apibūdinti daiktą, reiškinį; kaip papasakoti istorinį įvykį ir t. t.). Šis metodas taikomas tam, kad mokiniai aktyviai dalyvautų ugdomojoje veikloje ir mokytojo paramos palaipsniui reikėtų vis mažiau. 

Pakopinį mokymą mokytojai gali teikti įvairiomis sąlygomis ir naudodami įvairias technikas Pavyzdžiui, kaip pakopomis mokytojas pateikia klausimus, kad mokiniai suprastų tekstą ar pasakojimą? 

I - pirmiausia mokytojas pateikia klausimą nukreiptą į atsakymą, pvz.: „Onutė nusipirko naują kuprinę“. Mokytojas klausia:“Ką nusipirko Onutė?“. 

II – pateikia klausimus reikalaujančius „taip“ ir „ne“ atsakymo: „Ar nusipirko Onutė naują kuprinę?“. 

III – pateikia ribotų alternatyvų klausimą: „Onutė nežiūrėjo televizoriaus ir nėjo į baseiną. Ką veikė Onutė?“. 

IV – pateikia klausimą su pasirenkamaisiais atsakymais: „Ką veikė Onutė - žiūrėjo televizorių, ėjo į baseiną ar pirko naują kuprinę?“. 

V – mokytojas užduoda atvirą klausimą: „Ką veikė Onutė?“. Mokytojas gali iš karto pateikti ir atvirą klausimą, jo parama turi atitikti mokinio poreikius, kartais mokiniui reikia didelės pagalbos ar užuominų, o vėliau, ėmus atsakinėti į klausimus, jos reikia vis mažiau.

Šis pakopinis klausinėjimas ypač tinka sutrikusio intelekto mokiniams. 

Modeliavimas – tai yra metodas, kuriuo mokytojas demonstruoja atitinkamą elgesį arba pasikviečia šiam tikslui žmogų (specialųjį pedagogą, mokytojo padėjėją), kuris aktyviai imituotų mokomąjį elgesį (D. P. Hallahan ir J. M. Kauffman, 2003m.). Mokymas pavyzdžiu – veiksmingiausias ir patraukliausias būdas išsamiai parodyti, ką mokiniai turi mokėti ir kaip reikia tai gerai padaryti. Mokiniai turi mėgdžioti pavyzdinį elgesį. Tam, kad jie jį įsisavintų, reikia mokiniams leisti kartoti mėgdžiojamuosius veiksmus daug kartų. Šis metodas labai svarbus įgyjant mokiniams kalbėjimo, pažintinius įgūdžius. Mokytojas modeliuoja ne tik matomą elgesį. Reikšdamas savo mintis arba mąstydamas balsu apie atliekamą užduotį, mokytojas modeliuoja mokinių mąstymą (metakognicija). Taikant šį metodą labai svarbu mokymosi vaizdumas ir aiškios, žodžiais neperkrautos instrukcijos. Kiekvieną instrukciją turi lydėti veiksmai. Parodykite mokiniams, kaip teisingai reikia atlikti užduotį, kad jie galėtų šį pavyzdį pakartoti. Lavinant įgūdžius, mokiniams būtina: parodyti, kaip atlikti užduotį, kokio rezultato pasiekiama, kaip sužinoti, ar užduotis atlikta teisingai, pavyzdžiui, kaip užpildyti lentelę, kaip patiekti patiekalą, kaip užrašyti adresą ant voko, kaip rasti nežinomąjį lygtyje, kaip atlikti eksperimentą ir t. t. Vien parodyti pavyzdį neužtenka, mokiniai turi būti skatinami mėgdžioti mokytoją, atkartoti, atlikti tai, ką matė. Mokiniui turi būti aišku, kaip buvo atlikta užduotis, jis turi suprasti, kodėl pateiktas pavyzdys yra geras. Tokius dalykus galima išsiaiškinti diskutuojant ar klausinėjant, bet jeigu nepavyksta, turi paaiškinti mokytojas. Atkreipkite dėmesį į mėgdžiojimą, tai nepaprastai veiksminga ugdant specialiųjų ugdymosi poreikių mokinius. Modeliavimas ir pakopinis mokymas padeda pereiti nuo mokytojo vadovaujamo mokymo prie mokinio paties valdomo mokymo proceso.

Žodinės saviinstrukcijos ir savireguliacijos metodas. Beveik visiems specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams yra nepakankamai išsivystę savireguliacijos ir saviinstrukcijos gebėjimai. Todėl svarbu šiems mokiniams formuoti savikontrolės gebėjimus, tai - mokinių savęs valdymo būdus, skatinančius jų savarankiškumą ir saviinstrukcijos gebėjimus, tai – paties mokinio verbaliniai teiginiai apie savo elgesį. Tai yra veiksmingas būdas tobulinti sutrikusio intelekto mokinių, mokymosi negales turinčių mokinių ir savireguliacijos sutrikimus turinčių mokinių įgūdžius.

Saviinstrukcija reikalinga tam, kad mokinys atlikdamas problemų sprendimo užduotis, aiškiai suvoktų visus sprendimo etapus ir žodžiais kontroliuotų savo elgesį, t. y. iš pradžių užduoties atlikimo etapus įvardintų garsiai, po to pašnibždomis, ir vėliau vidine kalba. Ši strategija tinka daugeliui mokinių, kurių mokymosi įgūdžiai silpni, bet ypač tinka mokymosi negales turintiems ir emocijų, elgesio ir socialinės raidos sutrikimus turintiems mokiniams.

Žodinės saviinstrukcijos ir savireguliacijos gebėjimų formavimo etapai: 

· suaugusysis nuosekliai atlieka užduotį garsiai komentuodamas atliekamus veiksmus {kognityvinis modeliavimas);

· mokinys atlieka tą pačią užduotį klausydamasis suaugusiojo instrukcijos {išorinis veiklos valdymas);

· vaikas atlieka tą pačią užduotį sau šnibždėdamas instrukciją {netiesioginis išorinis veiklos valdymas);

· mokinys atlieka tą pačią užduotį vadovaudamasis vidine kalba {vidinė saviinstrukcija).

Tai daroma laipsniškai. Dažniausiai mokytojas pirmas parodo pavyzdį, kaip verbalizuoti problemos sprendimą. D. P. Hallahan ir J. M. Kauffman siūlo naudotis tokiomis saviinstrukcijomis:

1. apibrėžti problemą: „Ką aš turiu daryti?”

2. planuoti: „Kaip aš galiu išspręsti šią problemą?”

3. naudoti strategijas: „Penkių pakopų strategija padės man surasti reikiamus žodžius.”

4. vertinti save: „Kaip man sekasi?”

5. pastiprinti save: „Gerai. Padariau viską teisingai.”

3-čia pakopa moko vaikus įvardinti užduoties atlikimo etapus (t.y. duoti sau instrukciją, kaip reikės galvoti), kaip, kokiu nuoseklumu bus atliekama užduotis, pvz., spręsdamas žodinius matematikos uždavinius, mokinys turi išmokti naudoti 5-ių pakopų strategiją:

1. Garsiai įvardinti problemą;

2. Surasti ir apibrėžti svarbiausius žodžius;

3. Piešti paveikslėlius, padedančius aiškiau įsivaizduoti, kas vyksta;

4. Užsirašyti matematikos sąlygą;

5. Užrašyti atsakymą.

Saviinstrukcija per garsinės analizės pratybas:

1. Mokinys garsiai ištaria žodį;

2. Ištaria pirmąjį žodžio skiemenį;

3. Tris kartus išvardija visas skiemens raides;

4. Ištaria kiekvieną užrašytą skiemens raidę; 

5. Daro tuos pačius žingsnius (nuo 2 iki 4) analizuodamas kiekvieną skiemenį. 

Saviinstrukcija per kitus užsiėmimus 

Pateikti veiksmų sekos schemas:

„Uždavinių sprendimo eiga”, „Rašinio rašymo etapai”; užduočių atlikimo kortelės, pvz., „Diktanto pasitikrinimo eiga”; taisyklių kortelės (schemiškas taikymo variantų pateikimas), namų užduočių sąsiuvinis ir kt.

Darbas grupėse ir mokinių pašnekesiai. – grupuokite mokinius, paskirstykite vaidmenimis, kad kiekvieno vaidmuo atitiktų poreikius ir galimybes, pavyzdžiui, prižiūrėtojas (dalina medžiagą), raštininkas, laikrodininkas, pristatytojas (kalbėtojas). Tegul mokiniai vaidmenimis keičiasi, kad turėtų progą kiekvienas atlikti vis skirtingus vaidmenis. Parinkite mokiniams poreikius ir mokymosi uždavinius atitinkančias veiklas. 

Kiekvienai grupei gali būti skiriamos skirtingos, tačiau susietos su bendrais klasės uždaviniais užduotys. Specialiųjų poreikių mokiniams grupėse gali būti skiriamos specialiai parinktos, skirtingos ar vienodos užduotys, susijusios su klasėje nagrinėjama tema. Tai gerai iliustruoja „Durstinio“ metodas. Taikykite mokymosi bendradarbiaujant metodus, kai įvairių gebėjimų mokiniai dirba mažomis grupėmis siekdami bendro tikslo. 

Metodas „sprendimai, sprendimai“ -  labai tinka specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams. Tai įvairios kortelės, kuriose parašyta žodžiai, sakiniai, trumpi situacijos apibūdinimai, brėžiniai, paveikslėliai, nuotraukos ir pan. Skiriama užduotis –sudėti, sugrupuoti, išlygiuoti tas korteles arba jomis pasinaudoti kaip pavadinimais ir sudėti į schemas, žemėlapį, minčių žemėlapį, kompiuterio programą, sugalvotą pavyzdį, nuotrauką ir pan. Mokiniams gali duoti sujungti klausimus su atsakymais, žodžius su jų apibūdinimais, nuotraukas su pavadinimais, įrankius ir jų funkcijas, kalbos dalis su tinkamais klausimais, sąvokas - su jas iliustruojančiais pavyzdžiais, lygtis – su teisingais  sprendimais ir t. t. 

Dėlionės pagal seką – įvairios kortelės, kurios pateikiamos mokiniams, kad jie suskirstų jas pagal tai, kokių būdu reikėtų spręsti (pvz., įvairių tipų lygčių sprendimai, rašinio rašymo, augalo augimo, sulčių gamybos, daikto apibūdinimo, arbatos ruošimo etapai ir t. t. Šis metodas ypač tinka vidutinių ir didelių ugdymosi poreikių turintiems mokiniams. Kortelės gali būti pateiktos žodžiais, paveikslėliais, nuotraukomis. Mokytoja tokių kortelių gali pasirengti kompiuteriu. 

Bendraamžių parama - draugai pagalbininkai ir kuratoriai. Šis metodas jau buvo paminėtas anksčiau. Tai labai reikšmingas metodas inkliuzinėje mokykloje. Bendraamžiai kuratoriai, kuriems gerai sekasi mokytis, gali padėti mokiniams, kuriems reikia papildomo mokymo ir praktinių užsiėmimų. Specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams būtinas draugų palaikymas ir parama, todėl mokytojas, planuodamas veiklas klasėje, turėtų apgalvoti, kaip, kur ir kada galės silpnesniems mokiniams padėti draugai. Taigi, taikykite bendraamžių tarpininkavimo būdus, siekdami papildyti praktinę veiklą ir suteikti individualią pagalbą. Mokymosi, elgesio ir socialiniu požiūriu, tai naudinga ir kuratoriui, ir kuruojamam mokiniui.  

Kuratoriai gali būti atsakingi už:

· Pamokų patikrinimą;

· Vadovavimą grupei;

· Veiklos, taikant naujus įgūdžius, kontrolę;

· Užrašų priežiūrą;

· Jie gali teikti grįžtamąjį ryšį ir pastiprinimą.

Apibendrinant galima teigti, kad specialiųjų ugdymosi poreikių mokinių ugdymas bendrojoje klasėje siejamas su visos klasės programa ir ugdymo metodais, tinkamai juos pritaikant prie mokinio poreikių. Toks ugdymo procesas neskatina mokinių atskirties, o priešingai, kuria bendravimu ir bendradarbiavimu grįstą klasės komandą, kuri aktyviai veikdama, įgalina visus mokinius pasisakyti ir veikti pagal individualius gebėjimus, taip žadindama visų mokinių intelektinį smalsumą, entuziazmą, kūrybiškumą ir savarankiškumą
Mokymasis drauge

Šį metodą pasiūlė D. W. Johnson ir kt. (1984). Mokiniai suskirstomi į 2-6 narių grupes ir jose drauge mokosi. Siūlomi tokie šio metodo taikymo etapai: 

1. Nustatomi mokymo tikslai -jie gali būti ir akademiniai, ir socialiniai. 

2. Nusprendžiama, kokio dydžio bus grupelės, ir besimokantieji suskirsto​mi į jas.

3. Klasė ar auditorija paruošiama darbui.

4. Mokomosios užduotys pateikiamos taip, kad skatintų tarpusavio priklau​somybę. 

5. Akcentuojama individuali atsakomybė siekiant bendro tikslo. 

6. Pabrėžiamas mažos grupelės narių bendradarbiavimas. Mokytojai stebi grupelių darbą ir, iškilus sunkumams, padeda.

7. Įvertinama mokymosi kokybė ir kiekybė, visų grupių darbas.

Grupinis tyrimas

S. Sharan, R. Hertz-Lozorovitz (1980), aprašydami grupinį tyrimą, akcentuoja mažų grupių tarpusavio priklausomybę. Šiuo metodu mokiniams padedam ' „atrasti", įgyti savarankiško tyrinėjimo įgūdžių. Mokytojas apibrėžia mokymosi kryptį, o grupelės, kurias sudaro 2-6 asmenys, pasirenka mokymosi temą, susijusią su bendra mokymosi kryptimi. Mokytojo padedamos grupelės susiplanuoja darbą, apsibrėžia tikslus. Kiekvienas narys turi atlikti individualų tyrimą, tada grupelėje aptariami atradimai, pastebėjimai ir parengiamas bendras grupės pranešimas. Grupių nariai klausydami kitų grupių darbų pristatymų, gali susidaryti platų temos vaizdą. Moki​niai turi išnagrinėti ir įsidėmėti visą pateiktą medžiagą. Vertinamos tiek individualios, tiek grupės pastangos.

Mozaika 

Mozaikos (angį. co-op co-op) metodas, pasiūlytas S. Kagan (1985), gali būti

taikomas visais švietimo sistemos lygmenimis. Jo tikslas yra ugdyti natūralų žinių

troškimą, individualius gebėjimus ir saviraišką. Mozaika - tai serija užduočių, kurioms
reikia tarpusavio bendradarbiavimo. Mokymosi tema dalijama į keletą nedidelių dalių.  Kiekvienas mokinys pasirenka norimą temos dalį, nagrinėja ją ir dalijasi įgyta patirtimi bei informacija su kitais grupės nariais. Grupelė diskutuoja ir turi rengti pranešimą didesnei grupei. Vertinamas atskirų narių darbas, kurį reikia pateikti raštu, bei bendras grupės darbas.

2 pavyzdys
Dalykas: pasaulio pažinimas, 3 klasė.
Tema: kas kur gyvena.
likslai: • akademiniai: susipažinti su visų žemynų gamta — gyvūnija ir augalija;
• socialiniai: pagirti vienas kitą (visi grupės nariai turi gauti bent po vieną komplimentą, gerą žodį); pasidalyti su kitais grupės nariais savo atliktu darbu. 
Eiga: Grupelę sudaro 3 nariai. Jos atstovas burtų būdu ištraukia, koks žemynas teks jo draugams (iš viso yra 6 žemynai). Kiekviena grupė gauna po jai teku​sio žemyno kontūrą. Mokiniai patys grupėje turi susitarti, už ką jie bus atsa​kingi: vienas - už sausumos gyvūnus, antras - už vandens gyvūnus, trečias už to žemyno augaliją. Juos ir nupiešia tame žemyne. Atlikdami šią užduotį šokiniai naudojasi vadovėliu ir papildoma literatūra — įvairiomis enciklo​pedijomis.
Grupės darbo rezultatas — žemyno plakatas. Baigusios darbą, viena po kitos grupelės pristato savo plakatus visai klasei: vaikas, atsakingas už sausumos gyvūnus, papasakoja apie juos ir t. t.
Ketvertas
Tai vienas iš paprasčiausių metodų, lengvai taikomas įvairiems mokomiesiems dalykams, skirtingoms mokomosioms situacijoms ir bet kokio amžiaus rnoksleiviams ar suaugusiesiems. Keturi atsitiktinai parinkti grupelės nariai dirba kartu, turėdami bendrą tikslą. Neakcentuojama individuali atsakomybė už grupės darbą. Paprasčiau keturi asmenys dirba kartu. Grupelėse galima aptarti namų darbą, diskutuoti pasiūlyta tema, spręsti uždavinius (E. V. Hilke, 1990). Mokytojas turi išaiškinti grupėms darbo tikslus ir leisti dirbti savarankiškai. Jei kuri grupė nesugeba mokytis draugi mokytojas jai gali padėti, įsitraukdamas į darbą ar diskusiją. Sis metodas padėta ugdyti socialinius gebėjimus ir praktikuotis priimti sprendimus.
Pavyzdys
Dalykas: pasaulio pažinimas, 4 klasė. 
Tema: energijos taupymas. 
Tikslai: • akademiniai: išsiaiškinti, kodėl reikia taupyti elektros energiją ir vandenį;
nupiešti plakatą;
• socialiniai: pastebėti kitą grupės narį, ne užgožti, o papildyti jį. 
Eiga: Visa klasė bendrai aptaria vandens ir elektros energijos taupymą: kodėl reikia taupyti; kokia vandens ir elektros energijos kaina; ar visur pasaulyje pakanka genamojo vandens. Grupelėse mokiniai turi nupiešti plakatą, kuris skatintų taupyti vandenį arba elektros energiją. Ką ir kaip tame plakate vaizduos, susitaria patys grupelių nariai. Atlikus darbą, vienas iš grupelės (kas - išsirenka patys mokiniai) pristato plakatą, paaiškina, ką jie nupiešė, įvertina, kaip sekėsi dirbti kartu.
(Pasiūlė mokytoja J. Lenčiauskaite)
Bendras piešinys
Bendro piešinio idėją siūlo L. Grigule ir I. Silova (1998). Tai yra bendradarbiavimo struktūra, kuri skatina naujų minčių atsiradimą grupėse. Kiekviena grupė gauna po didelį popieriaus lapą ir įvairiausių spalvų rašiklių (kiekvienas grupės di-l lyvis dirba su tam tikra spalva — taip atlikus užduotį galima įvertinti kiekvieno padarytą darbą). Kiekvienai grupei pateikiama tam tikra tema, klausimas, problema pavyzdžiui, „Kas gyvena vandenyje?" Kiekviena grupė kuria savo piešinį (rašo žodžius frazes, piešia piešinius, braižo schemas). Laikas ribojamas. Jam pasibaigus, lapas turi būti perduodamas į priekį kitai grupei. Darbas kartojamas tol, kol kiekviena grupė gauna pradinį savo lapą. Tada grupė susipažįsta su kitais naujais piešiniais, išanalizuoja juos, jei galima, sugrupuoja, padaro išvadas ir formuluoja temos apibendrinimą, kurį galėtų paskelbti visai klasei. Si struktūra gali varijuoti. Pavyzdžiui, po pirmojo etapo, kai kiekviena grupė jau sukūrusi savo piešinį, antruoju etapu dalyviai vaikšto po klasę, susipažįsta su kitų piešiniais ir sako savo komentarus. Tiktai tad kai nustatytas laikas praėjęs ir mokiniai yra papildę vieni kitų lapus, jie sugrįžta piki savo lapų ir apibendrina.
Sis metodas puikiai tinka ir suaugusiems žmonėms. Pavyzdžiui, nagrinėjant temą apie mokymosi stilius, jų įvairovę, galima studentus sugrupuoti pagal panašius stiliui ir paprašyti tų grupelių nupiešti būdingą mokymosi stilių bei prisidėti prie kitokio! mokymosi stiliaus atstovų piešinių. Vėliau gauti darbai aptariami didelėje grupėje aiškinantis ir diskutuojant.
Kampai
Kampų metodas dalyviams suteikia galimybę išsirinkti ir įsigilinti į kažkokios vienos temos vieną aspektą. Ant didelių lapų surašomos galimos potemės ir šie lapui išdėliojami klasės kampuose. Mokytojo paragintas, mokinys pasirenka vieną konkretų problemos aspektą ir eina į tam tikrą kampą erdvėje. Dalyviai, susitikę viename kampe bendrai apsvarsto savo pasirinkimą, pateikia argumentus arba papildomus klausi-l mus klasei, paskui pasiruošia diskusijai arba tikrinamajam darbui.
Pavyzdys
Dalykas: pasaulio pažinimas, 2 klasė.
Tema: kas gyvena sausumoje.
Kampai: soduose; namuose; pievose; miškuose.
Klausimas: kurią iš šių išvardytų temų norėtum aprašyti?
(Pasiūlė mokytoja O. Vaičiulienei

Komandiniai žaidimai - varžybos
Metodas tinkamas įvairaus amžiaus moksleiviams mokytis daugumai dalyku Panašiai kaip ir taikant mokinių komandos ir įnašų vertinimo metodą, mokytojas išaiškina pamoką, ir toliau mokiniai mokosi komandose. Tačiau vietoj apklausų or​ganizuojamos varžybos, kuriose mokiniai rungtyniauja po kelis su panašaus lygio kitų komandų nariais. Nugalėtojas laimi savo komandai taškus, nesvarbu, prie kurio stalo jis sėdėjo. Vadinasi, tiek menkų gebėjimų, tiek gabūs mokiniai turi vienodas galimy​bes siekti sėkmės. Daugiausia pasiekusios komandos kokiu nors būdu paskatinamos.
Pavyzdys
Dalykas: lietuvių kalba, l klasė.
Tema: sugalvoti ir užrašyti žodžius.
Tikslai: • akademiniai: sugalvoti su tam tikrais garsais žodžius, juos taisyklingai už​rašyti; • socialiniai: grupelėse laikytis pačių susikurtų taisyklių.
Eiga: Visi traukia korteles su nupieštais paveikslėliais. Į grupeles susiburia tie, kurie išsitraukia vienodus paveikslėlius. Patys grupelėje išsirenka: kapitoną, skaitytoją, sekretorių, tikrintoją ir apibendrintoją.
Grupelės nariams reikia parašyti kuo daugiau žodžių su nurodytu garsu. Daugiausiai taškų susirinkusi komanda apdovanojama prizais. Mokytojas akcentuoja, jog galima gauti papildomų taškų už taisyklių laikymąsi.
Komentaras: Vaikai jau turi būti įgiję skaitymo ir rašymo įgūdžių.
(Pasiūlė mokytoja E. Sirgedienė)

Bendradarbiavimas integruojant skaitymą ir rašymą 
Metodas taikomas pradinėse klasėse. Mokiniai suskirstomi į grupes pagal sugebėjimo skaityti lygį. Su vienomis grupėmis dirba mokytojas, o kitos mokosi pačios. Mokiniai skaito vienas kitam, atpasakoja. Per rašymo pamokas jie tęsia darbą — tikrina vienas kito rašinėlius. Pamokos eiga tokia: mokytojas aiškina, kurį laiką dirbama komandose ir tada patikrinamas komandos pasiruošimas. Komanda skatinama/apdovanojama pagal visų narių atsiskaitymo už skaitymą ir rašymą vidurkį. Kadangi mokiniai dirba maždaug su tokio pat lygio draugais, tai turi vienodas galimybes
 Siekti sėkmės. Mokinio įtaka komandai priklauso nuo jo individualios apklausos ir
rasto darbo rezultatų.
Mokinių komandos ir individualios pastangos
Metodas tinka įvairaus amžiaus mokiniams mokantis daugelio dalykų. Pamo​ka išaiškinama, tada mokiniai dirba komandose tol, kol visi nariai išmoksta. Galima dirbti poromis, naudoti įvairią medžiagą. Pamokos pabaigoje surengiama individu​ali apklausa. Jos rezultatai palyginami su ankstesnių apklausų rezultatais. Taškai pri​dedami prie ankstesnių komandos balų. Komanda, surinkusi tam tikrą balų kiekį, kaip nors apdovanojama, pvz., laikoma atsiskaičiusią už tam tikrą dalyko dalį. Visa veikla, pradedant medžiagos pateikimu ir baigiant apklausa, trunka nuo trijų iki
penkių pamokų.
Dirbant šiuo metodu, mokiniai skatinami padėti vienas kitam suprasti pamoką. Jei jie nori, kad komanda pasiektų tikslą (atsiskaitytų už kurią nors dalyko dalį), tai turi padėti vienas kitam išmokti užduotą pamoką ir taip pelnyti komandai apdova​nojimą. Nors nariai dirba kartu, tačiau atsiskaitoma individualiai, - taip pabrėžia​ma asmeninė atsakomybė kitiems nariams. Kadangi komanda gauna balų pagal tai, kiek nariai pagerino savo ankstesnius rezultatus, tai visi mokiniai turi galimybę "Sublizgėti".
Individualus mokymasis komandai padedant
,.
Metodo esminis bruožas tas, kad mokymasis komandose siejamas su individualiu mokymusi. Sudaromos komandos iš 4 narių ir įvertinamos daugiausiai pasiekusios,
Komandos nariai gali dirbti skirtingus darbus pagal savo sugebėjimus, tačiau jie turi padėti vienas kitam, jei kuris nesupranta, taip pat tikrinti vienas kito darbus. Individualiai atsiskaitoma už tam tikrą dalį. Kas savaitę sumuojami kiekvieno mokinio pasiekti rezultatai ir įvertinamas visos grupės. Papildomai gali būti skiriami taškai už gerai atliktus namų darbus ar tvarkingus sąsiuvinius. Kadangi mokiniai prisiima atsakomybę tikrinti vienas kito darbą, mokytojas gali mokyti ar aiškinti pamoką mokiniams iš įvairių grupių, bet dirbantiems tą darbą. Pavyzdžiui, mokytojas pakviečia keletą mokinių ir išaiškina lygčių sprendimą, tada grąžina juos į grupes dirbti, paskui sukviečia kitus ir išaiškina, kaip Surasti nežinomąjį, kokie galimi sprendimo būdai ir t. t.
Mokiniai skatinami padėti vienas kitam, kad sektųsi ir visai komandai. Tačiau svarbi ir individuali atsakomybė, nes atsiskaitoma be draugų pagalbos. Mokiniai turi  vienodas galimybes siekti gerų rezultatų, kadangi jie paskirstomi pagal žinių lygį gali mokytis jiems tinkamu tempu.
Aktyvaus dalyvavimo metodai
Visus anksčiau aprašytus metodus galima taikyti periodiškai, planingai, tam tikrą laikotarpį, atsižvelgiant į mokymo tikslus ar užduotis. Neformalūs aktyvaus dalyvavimo metodai (žr. 7 lentelę, 56 p.) gali būti trumpam įterpiami į tradicinius metodus, kad paįvairintų pamokas ir paskaitas, padėtų atsipalaiduoti ar, atvirkščiai, sukaupti dėmesį.
Spontaniška diskusija
Jei mokiniai sėdi grupėmis, galima įvairiu pamokos ar aiškinimo metu papra​šyti juos padiskutuoti: ką jiems kažkas reiškia, kaip geriausiai išspręsti užduotį, kodėl viskas taip vyksta. Tokios diskusijos paprastai trunka keletą minučių. Jos padeda išanalizuoti neaiškumus bei aktyvina besimokančiuosius.
„Sužymėti kartu "
Kiekvienas grupės narys turi savo numerį. Grupėms skiriamos įvairiausios užduotys, pavyzdžiui, pagal duotą pradžią sukurti pasakojimą, išvardyti nurodyto me​tų laiko būdingus bruožus, išsiaiškinti namų darbą ir kt. Mokiniai dirba grupėse kartu, tačiau atsakinėti mokytojas kviečia vieną bet kurį grupės narį, pasakydamas numerį. Už teisingai atliktą užduotį galima grupei skirti taškus. Tai puikus būdas skatinti individualią atsakomybę už grupės darbą.
Pakartojimas bendradarbiaujant
Šis metodas taikomas pasiruošti kontroliniam darbui ir patikrinti žinioms. Vienos grupės parengia kitoms kontrolinius klausimus. Klausianti grupė gauna. Tašką už klausimą, o atsakanti - už teisingą atsakymą. Jei kitos grupės teisingai » joms taip pat gali būti skiriamas taškas.
Galimas šio metodo derinys su metodu „sužymėti kartu". Mokiniai ar mokytoja klausinėja, o atsakinėja pakviestas „numeris" iš kurios nors grupės.
Darbas poromis
Šis paprastas, bet naudingas metodas buvo pasiūlytas Franko Lymano universitete Merilande, JAV (R. E. Slavin, 1990). Mokytojui aiškinant pamoką, mokiniai sėdi suoluose poromis. Pateikiami klausimai. Mokinių prašoma pagalvoti pačių, paskui su kolega pasitarus bendrai nuspręsti. Atsakymais pasidalijama su visa klase.
„Kalbėti per mikrofoną"
Dalyviai per tam tikrą laiką (pvz., 3 min.; gali būti ir neribojamas) išsako mintis analizuojama tema. Vienam pradėjus kalbėti, kitas klausosi. Po signalo daly​viai keičiasi vaidmenimis. Tas, kuris klausėsi, turi tęsti pirmojo kalbėtojo mintį ir papildyti savomis idėjomis. Per diskusiją kalbėtojai pasikeičia daug kartų. Si struktū​ra naudojama patikrinti, kaip suvokiama išmokta medžiaga, skatinti aktyvų klausy​mąsi ir dalyvavimą. Kad matytume, kaip pasikeičiama vaidmenimis, kalbėtojas gali rankoje laikyti simbolinį mikrofoną ir po signalo perduoti jį partneriui.
Žetonai, suteikiantys teise kalbėti
Kiekvienas mokinys gauna žetoną. Diskusijoje jis gali pasireikšti tik padėjęs savo žetoną viduryje stalo. Mokinys negali kalbėti antrą kartą, kol visi nėra pasireiš​kę, t. y. kol visi žetonai nesudėti ant stalo. Tada žetonai išdalijami dar kartą. Taisykles galima įvairiai keisti, pvz. :
1. Kalbėti galima tik vieną minutę.
2. Leidžiami klausimai su „arba" ir atsakymai „taip"/„ne", neatsižvelgiant į
žetoną.
3. Žetonai gali būti skirtingų spalvų - įvairiems diskusijų tikslams (kad mo​kinys galėtų pateikti pavyzdžių, pagirti arba padrąsinti, prašyti paaiškinimo ir pan.).
